

攝護腺肥大切除記

喬家才

尿道睾丸三次發炎

民國七十二年十月二十日快要黃昏的時候，突然感覺小便緊急，異於平常，全身難過，無以復加。躺在床上，一動都不想動，話也不想說，好像生命就要結束的樣子，這是從來沒有經驗過的現象。妻看見這種情形，非常着急，要我掙扎着起來，陪我到公保門診中心就診。

公保門診中心夜間部崔主任述賢，和妻是抗戰時期國立一中同學，因為夜間沒有泌尿科，所以先找崔主任，他看過檢驗小便的結果，認為情況很嚴重，和耕莘醫院聯繫，要我當天夜裏住進耕莘醫院。耕莘醫院位於新店市中正路，是座天主教辦的醫院，距我住處容石園大廈很近，走路不過十分鐘，非常方便。

住進耕莘醫院，做心電圖、照像、打針、吃藥、注射藥水，折騰了半夜，第二天輕鬆了好多

的情形和第一次一模一樣，來勢雖然兇猛，有第一次的經驗，不再驚惶，趕緊到公保門診中心，掛泌尿科的號，服消炎藥兩週。不料過了不久，畢丸又發炎了，不痛不癢，而畢丸腫大得像蕃茄、像蘋果，很傷腦筋。服用消炎藥兩週，腫大如故，着實令人煩惱。

高雄市名中醫師李仲玉老弟聞訊，寄來四包中藥，他說服後會好的，煎服四天，並不生效。泌尿科大夫說：「畢丸、尿道發炎，由於膀胱排尿排不盡；膀胱排尿排不盡，由於攝護腺肥大作祟。根治的辦法，祇有向攝護腺開刀。」所以勸我早日動手術。

好幾年前郭履洲兄攝護腺動過手術，去年盧學禮芷復兄、朱若愚兄也動過手術，可見這種手術很平常，沒有甚麼嚴重。但是仍有好些朋友力勸我不要開刀。一天，在公車上碰到徐嗣興、黃正兄嫂，我告訴他們，我就要動攝護腺手術。嗣興兄很輕鬆幽默地說：「開不好，就得經常帶尿袋

慰問，更感不安。實在不敢因住院驚動朋友們，第四天趕緊出院回家。

出院不到一個月，尿道第二次發炎了，病發的情形和第一次一模一樣，來勢雖然兇猛，有第一次的經驗，不再驚惶，趕緊到公保門診中心，掛泌尿科的號，服消炎藥兩週。不料過了不久，

了，像××一樣。」
嗣興兄也是大夫，曾任國防部軍醫署副署長，並不是恐嚇我，也不是開玩笑，那種結果是可能發生的，不能忽視。但是兩個月以內，尿道畢丸接連三次發炎，更不能忽視。所以開刀不開刀？在心理上非常矛盾。

泌尿科專家郝訪渭

胡金波老弟聽說我攝護腺出了毛病，從高雄北上，偕朱若愚兄來看我，若愚兄說，他的攝護腺切除手術是由空軍總醫院醫務科長泌尿科專家郝訪渭大夫做的，他的情形同賴景瑚先生一樣，賴先生是十多年前在紐約動的手術。郝大夫告訴他：「即使是攝護腺癌，祇要切除了，就可以很安全的活十幾年，賴景瑚先生就是好榜樣。」
所以，若愚兄勸我請郝訪渭大夫看看，再決定開刀不開刀。郝大夫醫德好，手術高明，每週星期一上午在公保門診中心應診。他在國民大會醫務室待過，對國大代表有一種濃厚的情感。七十二年十二月十二日偕若愚兄赴公保門診中心，掛泌尿科郝大夫的號，經若愚兄介紹，果然特別親切

每天總要來空總一趟，經我一再催促，才會離去。

李密之（有）老弟每天下午送麵食，都是他親

自做的，他的手抖抖擗，令人不安。

吳濟是吳健音兄的長公子，爲空軍最優秀的客貨機，就住在空總附近，我不敢讓他知道。吳大嫂遠在高雄，從朋友們口中聽說我住空總開刀，立刻電話通知吳濟，他們兩夫婦不但來醫院看望，還送來紅棗銀耳。

四十五年前，吳濟不過六七歲，吳大嫂帶着他和我上蘭州北塔山躲警報、看空戰。九架日本轟炸機空襲蘭州，一架也沒有飛回去。就在蘭州上空，被我空軍擊落三架。我們看見敵機爆炸，燃成一個燦爛的火球，翻幾個跟頭，摔了下來，煞是好看，北塔山上的人們，高興的鼓掌歡呼，國大代表徐華江兄就是當年擊落敵機的空中英雄。吳濟有志氣，看了空戰，痛恨日本軍閥，立志要做飛將軍，終於加入空軍。現在他的兩位公子，已經比他當年大了許多，人生後浪推前浪，真是不堪回首。

重華在美國水牛城紐約州立大學進修，兩次越洋電話，打到病房，詢問開刀情形，他已很成熟，關心父母，不再是小孩子了。在此以前，我總以爲他甚麼也不懂，離家外出，很不放心。現在想來，真是多餘。

手術後應有的現象

郝大夫是一位熱愛國家，考慮極精細的人，他說二月二十日國民大會開幕典禮，是國家最重

要的慶典，我既是代表，不能不參加。雖然動過手術祇有十一天，他說沒有關係，鼓勵我參加。

開幕典禮最重要的一項項目是代表宣誓，恪遵憲法，代表中華民國國民行使政權。我如不去參加

典禮，以後必須補行宣誓，增加麻煩。所以在郝大夫安排之下，參加了第一屆國民大會第七次會議開幕典禮，我的情況良好，沒有發生甚麼毛病，似乎可以離開醫院了。

我已收到醫院的一張紙條，是泌尿科印的「攝護腺切除後病患須知」：

一、剛手術後拿掉導尿管，如有尿急、尿失禁、小便次數多、小便疼痛或輕微血尿，是手術後暫有之現象；三個月內，繼續門診，藥物治療，症狀會逐漸消失。

二、避免便秘，要多吃蔬菜、水果、蜂蜜或口服輕瀉劑，避免不必要的灌腸。

三、三個月內避免騎腳踏車、摩托車及蹲太久。

四、白天要多飲水，晚上儘量少喝。每天小便量，最好維持兩千西西。

五、如果連續大量血尿時，請速來院急診處置。

我拿掉導尿管以後，除感覺尿急外，沒有別的現象，所以決定二十三日出院。住在對面病房的是基隆海洋學院教授黃英烈先生，因心臟病住院，送給我一張他做的歌曲，載有三首歌辭，其中一首「老伴好」，我覺得很有意思：

老伴好，老伴好，百年和諧同到老。
髮白眼花又嘮叨，我可把她當個寶。

子孫不孝成新潮，祇有老伴最可靠。

甘苦共嚥，肝膽相照，

相敬如賓，月圓花好。

外在風韻未減少，內在美麗增多了。

燒飯真够巧，每餐吃個飽。

傷風、感冒，照顧很周到。

憂愁、煩惱，回家全忘掉。

不囁氣，不爭吵，每天有說也有笑。

我生病，她心焦，怕我丟她去陰曹。

她常說，我走了，就怕兒媳婦都不孝。

家務事，看够瞧，從早到晚忙不了。

苦了她，害了她，相夫教子一肩挑。

我愛她，我敬她，從那海底至雲霄。

郝大夫主持國民大會醫務室泌尿科時，曾撰寫一篇「攝護腺肥大症之症狀與治療」，這一篇十一年前撰寫的文章，對於老年病人，極有幫助，謹附錄於後，以供有攝護腺毛病的讀者參考。

附錄：攝護腺肥大症之症狀

與治療（郝訪渭）

我國經濟繁榮，社會安定，人民生活水準不斷改善，因此，國民之平均壽命逐年提高，目前我國男性平均壽命爲六十九歲，女性爲七十三歲。老年人在全國人口比率中日漸增多，因此老年人之福利，老年疾病，爲政府及醫藥工作者所應注意之課題。

攝護腺肥大症是老年疾病之一，也是老年疾病的經過治療後最好的一種，有人叫它爲「長

壽病」，因為它發病在五十歲以上的中老年人，患病的比率隨年齡之增高而增加，根據統計，五十到六十歲的人，約有百分之五十患有此病，六十到七十歲約有百分之六十會得此病。七十歲以上患病率更高。至於攝護腺肥大的發病原因，目前還不十分明瞭，故無明確之定論，但是它與賀爾蒙的平衡具有密切關係；比如說，少年時即去勢的人，如太監，老年時就不會罹患此病，其他的原因有慢性刺激、縱慾等，但是這些只是學說而已，尚未為大家所公認。

攝護腺又叫前列腺，它位於膀胱底部下端，圍繞尿道之起始部，前面是恥骨聯合，後面接直腸，其內為尿道所貫通，在正常情況下其大小狀似栗子，在生理上之主要功能是分泌部份精液，在解剖學上，它可分成五葉，即左、右、前、後及中間葉，一般攝護腺肥大多發生於左、右及中間葉，而攝護腺癌則常發生於後葉。

膀胱像心臟一樣是一個中空器官，它接受液體也排出液體，當攝護腺肥大後使尿道變小時，則排尿時便產生了阻力，在早期，膀胱為了要平衡克服這種阻力，膀胱的肌肉變厚，增加膀胱排尿的壓力，以維持正常之排尿，此時病人多無明顯之症狀，假若攝護腺繼續肥大，尿道阻塞日漸嚴重，而膀胱用它全部的力量，無法克服排尿阻力時，則症狀便明顯的出現，一般常見的症狀有：

1.夜尿，為最早出現的症狀而且可以約略為此症嚴重程度的指標。若是夜尿一次或二次，表示早期症狀，假如有五、六次夜尿則表示肥大已

到了相當程度。

2.尿意頻數與尿急：攝護腺肥大，尤其合併尿路感染時，小便次數增加，而且很急不能控制。

3.躊躇及墜脹感：在開始排尿時躊躇片刻方始排尿，也是阻塞的早期症狀。

4.尿柱變細及尿流力量減弱：顯示阻塞逐漸增加。

5.尿流中斷或滴尿：當尿道阻塞相當程度時，則尿流斷斷續續滴滴答答，不能成行，則表示膀胱內排尿壓力已無法克服尿道內之阻力。

6.遺留尿的感覺：在每次排尿之後，總有意猶未盡的感覺，則表示膀胱內有殘留小便未能排完。

7.急性尿貯留：攝護腺肥大的病人，有時會突然不能解小便，此時下腹脹疼，有嚴重之急迫感。

8.慢性尿貯留：此時病人多有排尿時躊躇無力，尿流斷斷續續滴滴答答，膀胱內多有大量之殘留小便，這種情況可導致腎水腫及尿毒症。

9.血尿：不同程度的血尿可以隨時出現。

10.一般症狀：嚴重時，如慢性尿貯留病人可有全身倦怠、噁心、嘔吐、食慾不振及腹脹等。攝護腺肥大的診斷並不困難，通常的檢查方法有如下幾種：

1.肛門指檢法：這是在門診室最簡便的檢查，它可以給我們初步的臆斷，是否肥大或有無攝護腺癌的可疑。

2.由靜脈腎盂攝影術：此種X光的檢查可以瞭解腎功能的好壞，膀胱輸尿管的病變，以及攝護腺肥大的情形，更重要的是可以測定膀胱殘留小便的多少，是一種極有價值的檢查。

3.膀胱尿道內視鏡的檢查：可以確定肥大的程度及位置，同時可知膀胱內部有無其他病變，從而決定選擇最佳的手術方法。

攝護腺肥大的治療。可分為保守療法及手術療法二種，茲分述如下：

1.保守療法：在日常生活中，注意飲水，但不可在短時間內喝大量的水份，故應避免過量之酒茶及咖啡等利尿食物，以免產生急性尿阻塞。

2.手術治療：平常開會或須久坐時，不可禁尿，應定期檢查小便，如發現有尿路發炎時，應即早治療。女性賀爾蒙治療可獲得症狀改善，但可產生陽萎的副作用，代價太高最好不用，目前市面上有多種藥物可以服用，均可獲得症狀之減輕，但不可根治。攝護

腺肥大產生尿貯留同時伴有多種老年病，年齡大健康情況極壞不許可手術時，可做膀胱造瘻術以維持小便排泄，此種手術在不得已時才做，因爲它帶給病人生活上極大不便。

2.手術治療：當保守療法無效，或具有下列情形之一者，應考慮手術治療：

- (1)急性或慢性尿貯留。
- (2)膀胱內殘留小便超過一百西西者。
- (3)造成腎臟及輸尿管水腫者。
- (4)造成反覆泌尿系統發炎者。
- (5)反覆血尿者。
- (6)症狀嚴重，夜尿在五次以上者。

手術的方法有五種之多，大體上可分為兩類

A 一類是從下腹部剖腹而入，或在會陰部切口取出攝護腺，即所謂的開刀法，此法的優點是取出的攝護腺較為完整；它的缺點是，痛苦較大、出血較多，住院時間久，而且病人在心理上認為這是一次大手術，須長時間修養方能復原。

B 一類是用內視鏡從尿道切除手術，此種方法是用電刀將攝護腺切成碎片，再用水沖出，它的優點是痛苦小，出血少，導尿管存留時間縮短一半，故住院時間短，花費少，安全性高，而且病人感到好像沒有接受手術一樣，出院後大多可以恢復工作，此種方法學習不易，故須要較好訓練。

上述手術方法各有優缺點，至於你需要那種方法來治療，要依據病情，信賴你的醫生，讓他為你作最佳的選擇與決定。目前由於儀器的改良，醫學科技的進步以及許多新藥的發明，這項手術極為安全。

中外文庫 文史全編 第二十九集

定價新台幣壹佰貳拾元 謝康教授著

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政治學者的思想、事功及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」「新人文觀念與生活的覺解」「歷史教學的社會意義」「從律詩駢體說到中國藝術的特徵」「晚清廣西四大詞人徵略」「略談英、法、德三國比較文學之特徵」「近代法國社會小說之演進」「論報章文學與純文學」「十九世紀法國小說概觀」「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」「俄國兩大文豪的絕交」「再論文學史的方法」「論諸葛亮」「屈原底追念」「秦始皇論」「談謝靈運」「論關羽」「韓愈論」「柳宗元論」「岳飛」「曾國藩論」「談彭玉麟」「李香君」「清末民初廣東名詩人徵略」「晚清嶺南學派及其影響」「論中西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價新台幣壹佰貳拾元，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

大專最斯應用文

邵健行著 二十四開本 穿線平裝
定價壹佰伍拾元 郵撥一四〇四四號中外雜誌社

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類。書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。名片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收壹佰貳拾元。